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1. [bookmark: _Toc389563262]UVOD

Moja naloga bo temeljila na Slovenskih misijonarjih v Afriki, pa čeprav so »Slovenski misijonarji in misijonarke ter njihovi laični pomočniki razpršeni praktično po celem svetu, od Filipinov in Rusije pa do Latinske Amerike in seveda Afrike, kjer ji je praktično polovica od skupaj več kot 110« (Žigon 2003: 42) Zavzemala bom tudi nekaj splošnega o misijonarstvu, ter o sami Afriki v povezavi z Evropejci. Za to nalogo sem se odločila pravzaprav zato, ker sem skozi brskanje po spletu ugotovila, da poznam le nekaj Slovenskih misijonarjev in da vem o njih le to, da so tam, nekje v Svetu z namenom, da pomagajo ljudem. Naj bo to širjenje vere, pomoč v šolah, zdravstvu itd.. Misijonarstvo pa ni tako enostavna reč, kot se mi je zdela preden sem se podala k literaturi. Kot bodočo antropologinjo me delo misijonarjev tudi zelo zanima, saj odhod v tujo deželo z namenom, da se pridružiš domačinom ni enostavno. Veliko bolj bi bilo, če bi tja odšli z namenom turista. Najprej sem hotela zapisati nekaj splošnega o misijonarstvu. Nato bom zapisala kratko zgodovina slovenskih misijonarjev, ki so delovali v Afriki, poskušala bom izbrati najpomembnejše, ostale bom samo naštela. Za konec bom zapisala še misijonarje, ki delujejo danes na območju Afrike, ter opisala njihovo delo. 
2. [bookmark: _Toc389563263]AFRIKA

Afrika je druga največja celina po površini in prebivalstvu. Pogovorno ji mnogi rečejo tudi črna celina, čeprav ni vso prebivalstvo črnsko. Meji na štiri velika morja. Afrika kot celina se je najmanj premikala in je ostanek starega kontinenta Pangee. Afriško prebivalstvo je sestavljeno iz več ljudstev, ampak »nobeno Afriško ljudstvo zdaj ne živi povsem tako, kot je, preden so Evropejci prevzeli oblast v njegovi deželi, nobeno pa tudi ni povsem opustilo življenjskega načina, ki se ga je držalo sto in sto let« (Ljudstva sveta 1980: 258). Torej je vdor Evropejcev spremenil način življenja domačinov, zato prvotna ljudstva težko več najdemo. Ni pa bilo večjih stikom med Evropejci in Afričani, »stik med črnimi Afričani in belimi priseljenci iz Evrope večinoma omejen na nekaj misijonarjem in popotnikov« (Vilfan 1980: 300).
Afriko lahko razdelimo na severno, zahodno, srednjo, vzhodno in južno. Zaradi vremena sta najbolj ugodnejši Vzhodna in Južna Afrika. V naslednjem odstavku bi napisala le nekaj pomembnih značilnosti za vsak del Afrike, ki so najbolj povezane z etnologijo in kulturno antropologijo.  V severni Afriki je večina prebivalstva s berberskimi koreninami, a se v večini označujejo za Arabce. Evropejci so na veliko začeli hoditi v severno Afriko v 19. Stoletju. Zahodno Afriko je močno zaznamoval kolonializem, ki je viden še danes, saj se sekajo etnični in kulturni vzorci ter mnogokrat razdeljujejo etnije v več različnih držav. Srednja Afrika je ob reki Kongo, države se združujejo v Ekonomijo srednje Afrike. Pomembni so rudniki in nasadi kave, kakava in kavčuka. Vzhodna Afrika ima ime tudi visoka ekvatorialna Afrika. »Južna Afrika je podcelina živih antropoloških nasprotij: tu srečamo ve, od male trume Grmičarjev z nerazvito tehnologijo in preprostim lovskim in nabiralnim gospodarstvom do mnogoštevilnega mestnega prebivalstva Johannesburga, nagnetenega okrog bogatega, tehnološko razvitega rudarskega in industrijskega skupka« (Vilfan 1980: 300). 
3. [bookmark: _Toc389563264]MISIJONARJI

Misijonarji imajo podobno delo kot antropologi, saj hodijo na teren, tam živijo dlje časa, poskušajo se vključiti v življenje domačinov. Kot trdi Ocvirk v svoji knjigi Misijoni-povezovalci človeštva da »že misiologija sama vključuje antropološke vidike in misijonarji so bili med prvimi etnologi, saj so poskušali razumeti ljudstvo, h kateremu so prišli, njegovo kulturo in jezik, družbene in oblastne strukture« (Ocvirk 2006:26). Pa vendar so misijonarji odšli na teren z drugačnim namenom kot pa antropologi. Misijonarje spremlja ideja iz Svetega Pisma: »Pojdite po vsem svetu in oznanite evangelij vsemu stvarstu« (Žigon 2005: 22). Predvidevam pa tudi, da se mnogim misijonarjem ni bilo lahko vključiti v tamkajšnje življenje, saj jih mnoga ljudstva niso tako na enostaven način bila pripravljena sprejeti, »to zavračanje najraje pripišejo ali grešnosti teh upornih ljudstev ali delovanju hudega duha« (Ocvirk 2006: 21). Čeprav misijonarji in laiški misijonarji niso isto, vendar imajo nekaj skupnega, vsi se spopadajo z drugačnim življenjem in drugačnimi ljudmi. Kot piše Jana Hernavs o svoji izkušnji, ko je bila kot prostovoljka ali laiška misijonarka v Mozambiku, da so tudi »domačini željni pestre, raznovrstne in razigrane družbe, novih poznanstev in prijateljstev« tako kot oni sami, zato se kar pogosto družijo z domačini tudi izven njihovega delovnika, ki ga opravljajo v šolah (Hernavs 2013: 34). Torej ni tako težko navezati stika z domačini, vendar menim, da moraš biti le odprti in pripravljen na njihov način življenja. Torej naj razložim tezo da misijonarji in laiški misijonarji niso isto. Misijonarji so redovniki, ki gredo na teren z namenom, da širijo krščansko vero. Laiški misijonarji pa niso redovniki ali duhovniki, »odhajajo pa v misijonske skupnosti z določenim praktičnim znanjem, s katerim pomagajo pri napredku skupnosti, v katero pridejo« ( Žigon 2005: 17). Na misijone jih največ odide že po končani srednji šoli. Nekateri se še dodatno izobrazijo, »gre za socialno-duhovno pripravo, ki zajema tako poglavje iz teologije in misiologije kot kulturologije« (Žigon 2005: 17). Slovenski misijonarji laiki so združeni v  LAMIS, to je Laiški misijonski svet, ki ima sedež na Misijonskem središču v Ljubljani. Danes je po svetu več laičnih misijonarjev, kot prav misijonarjev.
4. [bookmark: _Toc389563265]ZGODOVINSKI PREGLED SLOVENSKEGA MISIJONARSTVA V AFRIKI

»Misijonarsko delo na afriški celini je bilo v 19. Stoletju še na začetku«, zato lahko le težko pričakujemo, da bomo že takrat imeli Slovenci nekoga kot misijonarja poslanega v Afriko. Pa vendar smo ga imela, ampak le-ta je v Afriko prišel preko zavoda Porpaganda. (Kolar 1998: 72)
Med prvimi misijonarji je vsekakor Sigfrid Kappus, ki se je leta 1728 odselil za 22 let v Egipt. Za njim so odšli še Apolinarij Hočevar v mesto Girga ob Nilu, Jožef Ljublančan v Kairo, Peter Alkantara Kramar v Egipt, Egidij Severijan Omersa v Achimin, Severin Spruk v Egipt, Gredor Bizjak v Kairo, Jernej Starič v Gornjem Egiptu in Krištof Černe. Vsekakor pa je po mojem mnenju najpomembnejši in najintenzivnejši med Slovenskimi misijonarji v Afriki bil Ignacij Knoblehar, ki je bil rojen 6. julija 1819 v Škocjanu na Dolenskem. Leta 1837 se je v Novem mestu srečal s Friderikom Barago in ta ga je navdušil, da se je Knoblehar odločil za poklic misijonarja. Knoblehar je opravil dve leti šolanja na liceju v Ljubljani, dva letnika bogoslovja je opravil v škofijskem semenišču. Učil se je tudi hebrejščine in arabščine. Leta 1841 je odšel v Rim, kjer je po dveletnem čakanju vstopil v misijonski zavod Propaganda. Med čakanjem je trpel veliko pomanjkanje, zato si je pomagal s poučevanjem. Ko je prišel v zavod se je udeleževal predavanj o medicini, astronomiji in naravoslovju. Ravnatelj zavoda jezuit p. Maksimilijan Ryllo je takrat predlagal, da bi odprli novi misijon v Osrednji Afriki, k temu novemu misijonu pa je povabil tudi Knobleharja. Knoblehar pa je 9. marca 1845 prejel tudi duhovniško posvečenje. Preden pa je odšel v Afriko pa je opravil še doktorat iz teologije. Leta 1846 papež Gregor XVI. ustanovi »apostolski vikariat za Osrednjo Afriko (Sudan, Čad, Etiopija). V prvi skupini za ta vikariat je tudi Slovenec Ignacij Knoblehar« (Ocvirk 2006: 165). Eden izmed glavnih ciljev tega misijona je bilo spreobračanje. Imele pa so še druge cilje, kot sta »oskrbovanje katoličanov in odpravljanje suženjstva« (Ocvirk 2006: 165). Konec leta 1849 je Knoblehar odpotoval navzgor po Belem Nilu, da bi preučil, če bi lahko odprl novi misijon, vendar tega ni mogel, ker so mu nasprotovali trgovci sužnjev, zato se je vrnil v Kartum. Knoblehar je bil tudi navdušen nad zbiranjem etnografskih in arheoloških znamenitosti. (Kolar 1998: 73) Leta 1850 se je vrnil v Slovenijo. Leta 1851 je papež Pij IX. imenoval Knobleharja za apostolskega provikarja  za srednjeafriški misijon. V tem času si je »Knoblehar na Dunaju zagotovil finančna sredstva, v Rimu pa mi je pomoč obljubil potrpežljivi papež Pij IX.« (Lazar 2010: 117). S samo za pot po Nilu je peljal tudi osem Slovencev, pet duhovnikov in tri laike.¹  Knoblehar je imel tudi 33 laikov, ki so bili njegovi pomočniki, med njimi je bilo osem Slovencev.²  Leta 1857 so težke razmere Knobleharja prisilile, da je šel po pomoč v Evropo. Leta 1858, 13. aprila, je v neapeljskem avguštinskem samostanu umrl. Knoblehar je znan tudi po svojih delih, pisal je o značilnostih tistih dežel, o življenju ljudi, o geografskih in etnoloških dogajanjih (Kolar 1998: 81). Spomin na Knobleharja in njegove misijonarje je še dolgo ostal (Ocvirk 2006: 166). Ne smemo pa pozabiti na to, da slovenski misijonarji v 19. stoletju niso bila v Afriki samo z namenom pokristjanjevanja, ampak so ta obisk uporabili tudi za lastno učenje tamkajšnjih običajev, verovanja in življenja, ki pa so ga nato prinašali Slovencem in so jih s tem tudi izobrazili o tujih ljudstvih. »Sredi 19. stoletja se je bralec na Slovenskem lahko poučil o »črni« Afriki redvsem iz Knobleharjevega potopisa Potovanje po beli reki« (Šmitek: 1986: 66). Torej so lahko Slovenci spoznavali tudi tuje dežele ne samo misijonarskega dela, čeprav so le ti bili pomembni tudi za prikazovanje tujih ljudstev, vseeno pa je bilo največje opravilo misijonarjev širiti krščansko vero. Osvajanje Afrike na prelomu iz 19. v 20. Stoletje je omogočilo prodiranje krščanstva v njeno notranjost, zato je tedaj tam največje misijonsko torišče (Ocvirk 2006: 171). Ocvirk pa piše tudi o tem, da je do sredine 20. stoletja bilo prepričanje, da je potrebno »črnim barbarom« prinesti civilizacijo. Torej le ni to prinašanje krščanske vere tako prepričljivo, če lahko beremo tudi o civiliziranju Afriškega naroda. Ob tem lahko trdim, da misijonarji le niso tako podobni etnologom ali antropologom, saj se v tem civilizirati »črne barbare« skriva rasističen pogled na Afriški narod.

¹ Martin Dovjak, Janez Kocijančič, Matevž Milharčič, Oton Trabant, Jernej Možgan. 
² Franc Bališ, Janez Klančnik, Anton Knavs, Jakob Kobilica, Jožef Kramar, Martin Mikuž, Jakob Šašelj, Lovrenc Pavlin. 
5. [bookmark: _Toc389563266]PREGLED OSTALIH SLOVENSKIH MISIJONARJEV 

»Slovenske misijonarje najdemo kar v večjem delu afriških držav, kjer poleg oznanjevanja opravljajo vrsto drugih oblik pomoči ljudem, med katerimi živijo in s katerimi delijo vsakodnevne skrbi« (Kolar 1998: 220). Odločila sem se, da ta pomembna imena, ki našo deželo ponašajo tudi v svet v dobri luči zapišem v moji seminarski glede na države v katerih so delovali.
Poleg Knobleharja to kot misijonarji na Afriški celini pomembni Jakob Šašelj, ki je sodeloval tudi s Knobleharjem in je živel v Sudanu. Potem mladi raziskovalec vremena in misiijonar Martin Dovjak. Misijonar je bil tudi nekaj časa, preden je izstopil Janez Klančnik. Njegova pisma v Slovenijo bi naj bila zelo priljubljena literatura za branje.
Leta 1861 so srednjeafriški misijonski vikariat prevzeli frančiškani, med njimi je bil v prvi skupini tudi Slovenec Gvido Pelicon, ter Franc Zupančič, ki pa je naslednje leto umrl.
V drugi polovici 19. stoletja so v Afriki prevladovali stalni spopadi, nasilje in kolonialna politika, le ti pa so preprečevali misijonsko delo.
Slovenski misijonarji več kot štirideset let od kar je od tam odšel Knoblehar niso več odšli tja, ker je prevladoval strah pred nemiri in boleznimi.
Tja so odhajali le Slovenci, ki so sodelovali s skupnostmi, katere so imele središče izven Slovenije. Tak primer je bil trapist Jožef Emanuel Drevenšek, ki je v Južno Afriko odšel 1895 in iz njegovih poročil »je razvidno, da je Južna Afrika s svojimi zlatimi rudniki pritegnila posamezne slovenske naseljence že vsaj leta 1896« (Šmitek 1986: 67). Torej se za Afriko niso zanimali samo misijonarji, ki bi pomagali tamkajšnjim prebivalcem. Zato pa ni čudno, da se je že pred prvo svetovno vojno iz Nemške vzhodne Afrike začela kot dopisnica Katoliških misijonov oglašati s. Lucia Maher, saj je s tem prenašala zanimivosti.
V prvi polovici 20. Stolerja so v Dravljah ustanovili Knobleharjev zavod, kjer so vzgajali nove misijonarje. Po vojni je bil zavod zaplenjen in nikoli več obnovljen. 
»Najdlje so v Južni Afriki ostali duhovnika Franc Bratina in Albin Kladnik, ter brat Valentin Poznič, leta 1969 pa se je iz misijonov vrnil Stanko Dobovšek« (Kolar 1998: 169). V prvih skupinah misijonarjev, ki so obnovili sudanski misijon so bili Valentin Vodrinc, Jožef Musar, Stanko Dobovšek, Franc Bratina, ti so bili duhovniki, potem pa še nekaj misijonskih bratov, Anton Pavšek, Andrej Kapus, Rafael Kolenc, Rataj, Štefan Širok, Jože Bozja, Valentin Poznič, Mihael Lešnjak in drugi. 
V misijonih pa niso bili samo moški, ampak se tu omenjajo tudi ženske predstavnice. Že pred drugo svetovno vojno sta bili to uršulinki s. Ksaverija Lesjak in s. Brigita Bregar. Članice redovne skupnosti Oblatinj sv. Frančiška Saleškega s. Benigna Šteh, s. Alojzija Šteh, s. Elizabeta Pogorelec in s. Vincencija Novak.  
Leta 1929 je na misijon odšel tudi lazarist brat Jožef Obrez. Na Madagaskarju je delovala usmiljenka Ana Ršetič, pa tudi frančiškanka Marijina misijonarka Jožefa Malgaj. V Belgijskem Kongu sta delovala lazaristovska brata Marcel Kerševan in Anton Kramberger. V Afriko je odšlo tudi devet trapistov. To so bili bratje Gregor Bevc, Fortunat Bukovič, Celestin Lavrenčič, Emanuel Marčič, Kazimir Toplišek, Jurij Valenčič, Marij Zakrajšek in duhovnika Robert Kukovičič in Krizostom Zemljak. V Alžiru sta delovali usmiljenki Angela Rolla, ki je bila prej v Egiptu in s. Marta Gajšek. V Tuniziji je delovala kot misijonarka Matilda Koder, članica Družbe sionskih sester. Dve leti je v dveh maroških mestih delovala Marjeta Dernovšek, frančiškanka Marijina misijonarka. Med salezijanci so v Alžiriji in Tuniziji delovali Karel Geld, Evstahij Kristanc in Štefan Dominko. 
V času med vojnama sta v Mozambiku delovala dva Slovenska misijonarja p. Ciril Metod Seigerschmied in članica Družbe Consolate s. Florijana Jericija.
Po drugi svetovni vojni se je število misijonarjev iz leta v leto višalo. Vendar na začetku je bilo težko oditi iz Slovenije v svet, zato je dosti misijonarjev že prej izseljenih Slovencev. »Najmočnejšo slovensko misijonarsko navzočnost občutijo prebivalci Madagaskarja« (Žigon 2003: 42). Prva je na Madagaskar odšla leta 1961 usmiljenka s. Marjeta Mrhar. Od takrat pa na misijonih niso bili samo duhovniki, bratje in podobno, ampak tudi zdravniki, socialni delavci. Med prvimi sta bili Anica Tomažič in Doroteja Tratnik. Število misijonarjev na Madagaskarju se je širilo. Na Madagaskar so en za drugim, iz leta v leto odhajali: Franc Buh, Rok Gajšek, Janez Puhan, lazarista Peter Opeka in Rado Sušnik, Silvo Česnik, duhovniki Stanko Cikanek, Jože Gider-Pepi, Janko Kosmač, Franček Kranar. Mizar Ivan Selak, zdravnica Sonja Masle, medicinska sestra Marija Veider, duhovnik Klemen Štolcar, Lojze Letonja, Jože Adamič,  organizatorica šolstva in vzgoje za dekleta s. Marija Pavlišič. Franc Buh, Janez Puhan, Klemen Štolcar, Janko Slabe, Janez Krmelj. Tone Kerin, duhovnik Franci Mihrlčič, s. Amanda Potočnik, laični misijonarki Jelena Škrabec in Ana Rožac, Marjeta Mrhar, s. Terezija Pavlič, s. Marjeta Zanjkovič. Iz Misijonskega zavoda v Slovenski vasi v Argentini so na misijon na Madagaskar še odšli prostovoljci Janko Glinšek, Tone Jemec in Friderik Žitnik, mehanik in zidar Marko Vilfan, gradbenik in mizar Janko Erjavec, Emil Urbančič, zdravnica Lenka Grošelj, Branka Kladnik, farmacevtka Mojca Legat, medicinska sestra Jožica Rihar, lesni tehnik Alojz Gabršček, Ana Golob, Polona Gorup, Marija Dolenc laiška misijonarka, Slovenka iz Toronta. 
V Mozambiku je deloval Lovrenc Ošnjak. V Zimbabveju jezuitski brat Franc Pregelj. V Keniji zdravnica Agnes Žužek, ki je nato odšla v Etiopijo, salezijanski brat Štefan Burja in laiška misijonarka Zinka Ravoršek. V Tanzaniji so delovali s. Ernesta Kosove, marist Ivan Obala, evharistinec Edvard Roberts in misijonar Ciril Vellicig. V Ugandi sta na področju zdravstva delovali Minka Škrlj in Silva Žužek. V Zairu so delovale s. Veronika Brečko, s. Mojca Karničnik, lazarist Marcel Kerševan, duhovnika Tone Pačnik in Jože Šömen, misijonar Ivo Čerček, salezijanca Alojzij Slavko Snoj in Danilo Lisjak. V Angoli je delovala s. Zvonka Mikec. V Centralnoafriški republiki je bil kaapucin p. Placid Prša, iz Toga se mi je prdružil p. Hugo Delčnjak. V Čadu je delovala s. Ana Zidarič. V Togo sta bila še p. Evgen Ketiš in p. Milan Kadunc, ki je leta 1991 odšel v Benin in tem se mu je pridružil p. Pepi Lebreht. Po delovanju v Ugandi in Keniji je v Gano odšla s. Silva Žužek. »Ko je bilo načrtovano delo opravljeno, so odšle sestre drugam« (Kolar 1998: 225). Zato se je s. Žužek preselila v Malavo. V Maliju je delovala misijonarka Tereza Srebrnič, v Kamerunu Zdravko Kravos. V Južni Afriki so delovali v dveh pokrajinah, v Transvaalu in Cape Province. In sicer naslednji misijonarji: Jožef Musar, brat Valentin Poznič, duhovnik Franc Bratina, Albin Kladnik, s. Ksaverija Lesjak, s. Brigita Bregar, sestri Benigna in Alojzija Šteh, s. Elizabeta Pogorelc, Vincencija Novak in laična misijonarka Marija Vincent. »Pomemben delež so slovenski misijonarji imeli tudi pri razvoju Slonokoščene obale« (Kolar 1998: 225). Tam so delovali s. Emanuela Fras, s. Serafina Černe, zdravnica Anica Starman, s. Bernarda Jurkovič, laiška misijonarka Branka Kladnik, s. Hermina Nemšak, s. Ildefonza Grabar, s. Štefanija Sever in brata Ivan in Pavel Bajec. V Botsvani sta delovali s. Zora Škerlj in s. Cvetka Trojer. V Senegalu pa koroška Slovenka, misijonarka Johanna Gotthard. 
6. [bookmark: _Toc389563267]MISIJONARSKO DELO

Misijonarje, ki gredo na teren kot člani katoliške cerkve, pošlje v različne kraje škof. Poleg duhovniškega poklica, pa se misijonarji ukvarjajo tudi s pomočjo domačinom, da bi jim izboljšali življenjske razmere, saj »prav misijonarji so pobudniki kulturnih izmenjav in celo nekaterih večjih gospodarskih, predvsem pa človekoljubnih projektov pomoči« (Žigon 2003: 42). Laični misijonarji se ukvarjajo s poklicem za katerega so izučeni. » Svoje krščanstvo oznanjajo s svojim življenjem, sicer pa odhajajo v misijonske skupnosti z določenim praktičnim znanjem, s katerim pomagajo pri napredku skupnosti, v katero pridejo« (Žigon 2005: 17). Misijonar se druži z ljudmi, gradijo razne ustanove, kot so cerkve, šole, ter infrastrukturo. Misijonar, ki gre na teren kot duhovnik je izobražen na področju teologije. »V študijskem letu 1922-23 je bila na ljubljansko teološko fakulteto uvedena samostojna teološka disciplina z imenom misiologija in veroslovje« (Kolar 1998: 249). Za odhod pa je pomembno tudi zdravstveno stanje in prilagoditev na življenje v tujini. Delo misijonarja je fleksibilno, zato se mora sam spopasti z razmerami v posameznih krajih, saj misijonarji ne gredo v razvite kraje, ampak v kraje, kjer potrebujejo ljudje socialno podporo, ne le v materialnem smislu ampak tudi moralnem. V teh krajih pa običajno grozijo raznovrstne bolezni in okužbe. »Many European missionaries worked extremely hard running their missions, risking their lives and good health in the process. They varied enormously in their ability to contribute to the quality of life of those they lived with. Some remained dedicated but contemptuous of those they claimed to be converting. Others developed deep affection and respect for those they worked with and made a long lasting impression« (BBC). Zato je delo misijonarja toliko težje. 
7. [bookmark: _Toc389563268]MISIJONSKE ZVEZE

Misijonarji se povezujejo v zvezo, ki je nastala leta 1916, s katero so zbirali sredstva za misijone. Cilj Misijonske zveze je bila ustanovitev zavoda, za poučevanje novih misijonarjev. Ustanovni člani so bili tisti, ki so darovali 200 kron. Ob koncu prve svetovne vojne je kupila graščino v Grobljah pri Domžalah. Leta 1917 je začela prodajati letno knjigo Misijonski koledar. Misijonska zveza je pripravila tudi srečanje v ljubljanskem semenišču leta 1918. Delo za misijonarje je ob prihodu v Ljubljano razvil Lambret Ehrlich, profesor teologije. Ta je leta 1924 pripravil tudi prvi misijonski tečaj za bogoslovce in akademike. Tečaji so se nadaljevali tudi v naslednjih letih. Misijonsko delo se je prekinilo z začetkom druge svetovne vojne. Organizirana pa je bila tudi zveza za srednješolce, ki jo je leta 1943 ustanovil ljubljanski škof dr. Gregorij Rožman, zveza se je imenovala slovenska Misijonska dijaška zveza. Danes je najbolj znana misijonska zveza Misijonsko središče Slovenija. »Misijonsko središče Slovenije si prizadeva povezovati delo naših misijonarjev in delo naših župnij« (MSS, 2012).
Na temo misijonarstva izhaja tudi revija »Misijonska obzorja, ki osveščajo in seznanjajo ljudi v Sloveniji z delom in projekti v misijonskih deželah. Revija je pomembna tudi zaradi med civilizacijskega sodelovanja, spoznavanja novih kultur, civilizacij, zlasti tam, kjer delujejo slovenski misijonarji« (MSS, 2012)
Vsako leto pa Misijonsko središče Slovenije organizira tudi Misijonska vas, na kateri mlade spoznavajo kraje, kjer delujejo naši misijonarji.
8. [bookmark: _Toc389563269]SLOVENSKI MISIJONARJI NA AFRIŠKI CELINI DANES

O misijonarjih v današnjem času ni več kaj dosti zapisano, saj je več kot misijonarjev na terenu po Svetu mladih prostovoljcev, torej laičnih misijonarjev. Med njimi je tudi veliko študentov. Večina misijonarjev pa se ne ukvarja več toliko z širjenjem vere, ampak so tam kot pomoč v socialno šibkih krajih. Po podatkih na MMC RTV SLO, je zapisano, da je »Slovenskih duhovnikov, redovnikov in redovnic, ki delujejo po svetu, je trenutno 78, svojo pomoč pa ponujajo po 32 državah sveta, večinoma v Afriki, vendar tudi po drugih celinah« (Zonta, 17.10.2009). Mene so zanimali vsi misijonarji, ne samo tisti s področja teologije. Našla sem tudi podatek, da je slovenskih misijonarjev, po podatkih zapisanih na spletni strani Misijonskega središča Slovenije, je na afriški celini trenutno 36. V to število spada tudi Madagaskar.. Ti misijonarji po državah so: Bocvana: Škerlj Zora; Burundi: Mlinarič Jože; Centralna Afrika:  Kavčič Bogdana; Egipt: Arhar Martina, Bajc Kristina, Koncilja Gabrijela in Zajtl Franc; Južna Afrika:  Žnidaršič Fani; Kongo DR:  Karničnik Mojca; Madagaskar: Adamič Jože, Grošelj Izidor, Kerin Tone, Krmelj Blaž, Krmelj Janez, Mesec Janez, Opeka Peter, Pavlič Terezija, Pavlišič Marija in Zanjkovič Marjeta; Malavi: Legan Matjaž, Podgrajšek Lojze in Rozman Stanko; Mozambik: Košutar Karmen, Mikec Zvonka in Tomc Katarina; Ruanda:  Burger Anka, Poljanšek Vilko in Hiti Vesna; Slonokoščena obala: Bajec Ivan, Bajec Pavel, Kosmač Janko in Starman Anica; Uganda: Lisjak Danilo; Zambija: Mlakar Janez.  »Misijonsko središče Slovenije združuje več kot sedemdeset misijonarjev, ki delujejo po vsem svetu. Njihovo delo je različno, saj zaobjema tako pastoralno delo, kakor socialno pomoč ljudem. Misijonarji in misijonarke gradijo cerkve, šole, dispanzerje, ceste … ob tem pa se tudi aktivno ukvarjajo z ozaveščanjem ljudi v šolah, zdravstvenih centrih … Dobrote ni nikoli preveč in dela nikoli ne zmanjka« (MSS, 2012). Torej delajo misijonarji tudi z namenom, da pomagajo tamkajšnjim prebivalcem, saj je na nekaterih območjih tam življenje precej slabše od našega. Zato misijonarji zbirajo prispevke tudi v Sloveniji preko združenja Karitas. »Že majhen dar, oplemeniten s prizadevanji slovenskih misijonarjev, lahko naredi čudež za ljudi v Afriki. Letos nas misijonarji še posebej prosijo za podhranjene otroke in dokončanje gradnje šol, ki so jih zastavili v lanskem letu« (Karitas 2014). Misijonarji pomagajo tudi omogočiti čim več sredstev za življenje v Afriki. Vendar niso samo oni tisti, ki želijo biti v pomoč. Tu najdemo tudi raznovrstne prostovoljce, ki so pripravljeni oditi na teren, tam pomagati na področju pedagogike, ekonomije, zdravstva in drugih strok. prostovoljci lahko gredo na teren tudi preko UNICEF-a in OZN-a. »Ne glede na to ali se šolate, ste upokojeni ali med delovnimi mesti, je prostovoljno delo pri UNICEF-u Slovenija odličen način, da resnično spremenite življenje otrok po svetu« (UNICEF) . vendar pri UNICEF-u poteka prostovoljno delo tudi v Sloveniji in ne samo v tujini. Saj isto je tudi pri misijonarjih. Misijoni potekajo tudi po župnijah v Sloveniji. Menim, da bo prostovoljcev vedno več, ter da se bo število misijonarjev zmanjševalo. Saj so lahko prostovoljci kdor koli in ker je v Sloveniji vedno večja brezposelnost mladih, se bo verjetno vedno več odločalo za ta poklic prostovoljstva in bo vedno več mladih odhajalo s tem namenom tudi v tujino. Misijonarstvo se bo pa skrčilo prav zaradi tega, ker lahko gredo mladi na teren tudi brez teološke izobrazbe, le ta pa tudi odvrne mlade od poklicnega misijonarja, saj se mladi ne odločajo za ta poklic, vsekakor pa je ljudi s tem poklicem premalo za Slovenijo, ne pa da bi lahko še tako množično, kot so v zgodovini odhajali na delo v tujino. 
S to zadnjo mojo temo sem imela največ težav, saj ni na to temo literature, razen dnevniki misijonarjev, ki pa pišejo večinoma o vsakdanjem življenju. Nekaj sem našla internetnih člankov, vendar tudi tega je malo.




9. [bookmark: _Toc389563270]ZAKLJUČEK

Svojo seminarsko nalogo sem si predstavljala v veliko daljši obliki, vendar ko sem začela z delom sem ugotovila, da specifičnega gradiva za to temo ni veliko, veliko je dnevnikov misijonarjev, iz katerih pa je težko potegniti črto za vse misijonarje skupaj, saj ima vsak svoje izkušnje. Misijonarji v Afriki so ljudje, so prostovoljci, ki so se pripravljeni odreči domačemu kraju, sorodnikom, ter pripravljeni oditi v tuj svet in tam živeti 10, 20 let, ter pomagati tamkajšnjim domačinom. Lahko rečem da so res neverjetni, živijo med domačini, se družijo in jim pomagajo. Antropolog gre na teren za eno ali dve leti pa je že problem, če bo zdržalo. Razlika med misijonarjem in antropologom je tudi ta, da naj bi bil antropolog sam na terenu in naj ne bi imel stikov s svojimi. Misijonarji pa ves čas poročajo o svojem delu tudi v domovino. Ampak vseeno pa imajo težko delo, saj se morajo prav tako približati ljudem, da jim oni začnejo zaupati. 
Menim, da sem v seminarski nalogi zajela bistvo misijonarstva in slovenskih misijonarjev. Kot sem že prej omenila, sem imela največ težav z literaturo o misijonarjih v današnjem času, vseeno pa sem mnenja, da sem le zapisala nekaj pomembnih reči o Slovenskih misijonarjih.
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